

148

ЦЕРКОВНЫЯ ШКОЛЫ

Владимірской Епархіи

съ 1884 по 1904 годъ.

(Краткій историко-статистическій очеркъ).

ВЛАДИМІРЪ.

Тиво-Литографія В. А. Паркова.

1904.

ВЪЗРАЖЕНІЯ

Владиміръ Кожимидъ

г. 1884 по 1904 годъ.

Изданіе второе, исправленное и дополненное.

ВЛАДИМИРЪ

Кожимидъ

1904

Церковныя школы Владимірской епархіи съ 1884 по 1904 годъ.

(Краткій историко-статистическій очеркъ).

13 іюня настоящаго года исполнилось *двадцать лѣтъ* со дня Высочайшаго утвержденія «правиль о церковно приходскихъ школахъ», двадцать лѣтъ съ того дня, когда нынѣ уже въ Бозѣ почившій Царь-Миротворецъ, утверждая «Правила» начерталъ: *«Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ»*. Эти «Правила» возрождали исторически древнѣйшую русскую народную школу, народную школу подѣ сѣнію Православной церкви, подѣ руководствомъ ея пастырей, а высоко знаменательныя слова Монарха призывали пастырей церкви приложить всю свою ѣнергію къ упроченію и развитію этой школы среди измѣнившихся условій русской жизни новаго времени.

Двадцать лѣтъ прошло съ того времени; есть уже возможность оглянуться назадъ, осмотрѣть пройденный за эти годы церковною школою путь, уяснить себѣ, насколько дѣйствительны и жизненны оказались «Правила» 1884 года, насколько оправдало «приходское духовенство» возлагавшія на него Монархомъ надежды.

Пройденный путь принадлежитъ недавнему прошлому, онъ еще у всѣхъ на виду; окинувъ его безпристрастнымъ взглядомъ, всякій увидить и убѣдится, что сѣмя, посѣянное въ

1884 году упало на добрую землю, принесло изобильный плодъ всюду: на всемъ пространствѣ нашего обширнаго отечества, что церковная школа за истекшія 20 лѣтъ умножилась, окрѣпла и усовершилась.

Прослѣдимъ вкратцѣ этотъ ростъ, главные моменты пройденнаго пути. ¹⁾

Церковная школа, какъ мы сказали, есть исторически древнѣйшая русская народная школа, поддерживавшая грамотность въ русскомъ народѣ со времени введенія на Русь христіанства, а «Правила» 1884 г. давали ей только новую юридическую санкцію, создавали для нея болѣе опредѣленное и болѣе прочное положеніе среди измѣнившихся и не вполне для нея благоприятныхъ условий русской жизни въ послѣдней четверти XIX столѣтія. Что эта санкція дана благовременно, что она дѣйствительно создавала для церковной школы болѣе прочное положеніе, яснѣе всего говорятъ объ этомъ цифры: въ 1884 г., въ годъ изданія «Правиль», церковныхъ школъ насчитывалось 5517, а чрезъ пять лѣтъ въ 1889 году ихъ было уже 17715. т. е. среди измѣнившихся условий въ теченіе 5 лѣтъ церковныя школы возросли болѣе, чѣмъ втрое.

Этотъ успѣхъ церковно-приходской школы въ первое же пятилѣтіе побудилъ озаботиться благоустройствомъ и другого разсадника грамотности въ нашемъ народѣ, имѣвшаго за собой несомнѣнныя историческія заслуги въ прошломъ и не утратившаго своего значенія и въ настоящее время, т. е. школъ грамоты.— Въ «Правилахъ» 1884 г. было только кратко отмѣчено, что эти школы подлежатъ вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства (§ 6). Теперь же явилась необходимость подробнѣе разработать эту отмѣтку, выяснитъ условія открытія и существованія этихъ школъ, отношеніе къ нимъ приходскаго духовенства и проч. Все это и было дано въ Высо-

¹⁾ Прежде чѣмъ говорить о школахъ Владимірской епархіи, мы считаемъ нужнымъ уяснить развитіе церковно-школьнаго дѣла вообще въ Россіи за истекшее двадцатилѣтіе, ибо мѣстная исторія церковной школы стоитъ въ тѣсной зависимости отъ общихъ ея условій.

чайше утвержденныхъ 4 мая 1891 г. «Правилахъ о школахъ грамоты». Такъ сама жизнь заставляла постепенно разработать и развивать основы, положенныя «Правилами» 1884 г.

А церковныя школы между тѣмъ продолжали расти съ такимъ же успѣхомъ: чрезъ новое пятилѣтіе ихъ было уже 29746, обучалось въ нихъ 917442 дѣтей обоого пола. Однѣ эти внушительныя цифры ясно говорятъ, насколько осложнилось за 10 лѣтъ церковно-школьное дѣло и насколько необходимо было уже дать правильную организацію управленію и руководству имъ. Эта организація и дана была Высочайше утвержденнымъ 26 февраля 1896 г. «Положеніемъ объ управленіи церковными школами», санкціонировавшимъ существованіе Синодальнаго и Епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, наблюдателей и проч. Эти учрежденія по управленію и наблюденію за школами отчасти уже были намѣчены въ «Правилахъ» 1884 г. и послѣдующихъ распоряженіяхъ Св. Синода, отчасти вызваны уже были самой жизнью, а Положеніе 1896 г. только детально разработало ихъ функція и утвердило въ законномъ порядкѣ.

Тоже осложненіе и расширеніе церковно-школьнаго дѣла постепенно вызвало къ жизни новыя высшіе типы церковной школы, не намѣченныя въ «Правилахъ» 1884 года. Правилами 1891 г. на приходское духовенство возложены заботы о благоустроеніи школъ грамоты. Заботы эти прежде всего слѣдовало направить на улучшеніе учебнаго дѣла въ школахъ, а для этого нужны были лучшіе учителя по сравненію съ тѣми, какіе часто бывали здѣсь. И вотъ создаются школы второклассныя, питомцы коихъ, вышедшіе изъ народа, вмѣстѣ съ довольно солиднымъ общимъ образованіемъ получаютъ и спеціальную подготовку къ учительству въ школахъ грамоты. Съ 1896 г. эти второклассныя школы усиленно растутъ и нынѣ число ихъ болѣе четырехсотъ. Въ то же время вслѣдствіе увеличенія школъ церковно-приходскихъ, возникновенія школъ второклассныхъ начинала сильнѣе и сильнѣе чувствоваться

нужда въ учителяхъ специально подготовленныхъ къ своему дѣлу, избравшихъ это дѣло своею жизненною цѣлю. Такимъ образомъ создавалась потребность въ специально учительскихъ школахъ, и потому въ послѣдніе годы возникъ еще новый высшій типъ церковной школы—школа церковно-учительская.

Такъ постепенно разрослось сѣмя, посеянное въ 1884 г.: изъ тоненькой былинки разрослось величественное вѣтвистое дерево! Теперь жизнь ушла далеко впередъ по сравненію съ тѣмъ, что было намѣчено и предусмтрѣно Правилами 1884 г., явилась необходимость пересмотрѣть эти «Правила», привести въ систему, оформить и узаконить то, что выработано было жизнью. Посему въ 1902 году 2 апрѣля получаетъ Высочайшее утвержденіе новое «Положеніе о церковныхъ школахъ вѣдомства Православнаго Исповѣданія», гдѣ установлены разряды церковныхъ школъ, намѣчены предметы обученія въ нихъ, опредѣлены права учащихся и учащихся въ нихъ и пр.

Какъ одно изъ естественныхъ послѣдствій этого «Положенія», въ слѣдующемъ 1903 г. является новое изданіе самыхъ программъ обученія въ церковныхъ школахъ. Эта переработка программъ была также настоятельно необходима. По отношенію къ школамъ начальнымъ жизнь стала предъавлять гораздо большія требованія, чѣмъ указано было Правилами 1884 г., и нужно было удовлетворить это вполне законное требованіе: школы второклассныя и церковно-учительскія не имѣли еще прочно установленныхъ программъ, теперь же на основанія ихъ опыта явилась возможность болѣе или менѣе точно опредѣлять кругъ и объемъ предметовъ преподаванія въ нихъ. Съ такимъ обновленіемъ ихъ внутренней жизни церковныя школы вступили въ настоящій 1903—1904 учебный годъ.

Параллельно этому внутреннему развитію и совершенствованію церковной школы, продолжался ея ростъ количественный. Чрезъ новое пятилѣтіе въ 1899 году было уже 41402 школы и 1554229 учащихся въ нихъ, а къ 1 января 1902 г. положеніе церковно-школьнаго дѣла представляется

въ слѣдующемъ видѣ: 15 школъ церковно-учительскихъ, 373 школы второклассныхъ, 411 двухклассныхъ, 21323 одноклассныхъ, 21364 школы грамоты и 116 образцовыхъ при духовныхъ семинаріяхъ и женскихъ училищахъ; учащихся въ школахъ всѣхъ типовъ было 1271598 мальчиковъ и 493314 дѣвочекъ. Къ сожалѣнію, мы не имѣемъ подъ руками статистическихъ данныхъ, чтобы показать ростъ церковныхъ школъ за послѣдніе два года, но и приведенныя нами цифры достаточно говорятъ сами за себя, наглядно свидѣтельствуя о несомнѣнныхъ успѣхахъ церковно-школьнаго дѣла за истекшее двадцатилѣтіе.¹⁾

Чѣмъ же объяснить этотъ быстрый и сильный ростъ церковныхъ школъ?

Очевидно, сѣмя дѣйствительно упало на добрую почву т. е. церковная школа по своей идеѣ и по своему строю является вполне отвѣчающей потребностямъ русской народной жизни и условіямъ даннаго времени, а въ тоже время и руководители этой школы — архипастыри и пастыри нашей церкви — дѣйствительно оправдали надежды, возлагавшіяся на нихъ Царемъ-Миротворцемъ. На этомъ сочувствіи народа церковной школѣ и на энергіи предстоятелей церкви и зиждется главнымъ образомъ успѣхъ церковной школы. Такъ именно было особенно въ первое десятилѣтіе послѣ изданія «Правилъ» 1884 г. Тогда развитіе школьнаго дѣла почти всецѣло зависѣло отъ настойчиваго воздѣйствія архипастырей на приходское духовенство, отъ личной энергіи этого духовенства и отъ сочувствія къ церковной школѣ населенія. Убѣждаютъ насъ въ этомъ тѣ же цифры. Сочувствіе населенія реально выражалось въ тѣхъ средствахъ, какія оно давало на школу. Возьмемъ для примѣра средній годъ перваго десятилѣтія — 1889-й, когда было уже 17715 церковныхъ школъ. На содержаніе этихъ школъ въ данномъ году изъ суммъ общегосударствен-

¹⁾ Статистическія данныя о церковныхъ школахъ взяты нами изъ брошюры «Церковныя школы Россійской Имперіи 13 іюня 1884—1903 г.г.», составленной для международной научно-промышленной выставки «Дѣтскій міръ»; данныя за 1902 и 1903 г.г. здѣсь нѣтъ.

ныхъ поступило 238100 р., т. е. въ среднемъ немного болѣе 13 р. на школу, а изъ разнообразныхъ мѣстныхъ источниковъ на этотъ же предметъ и за тоже время израсходовано 1517000 р., въ среднемъ болѣе 85 р. на школу или въ 6 разъ больше, чѣмъ изъ суммъ общегосударственныхъ. Не ясно ли, что церковныя школы возрастали за то время главнымъ образомъ «мѣстными» средствами, а всякій, кто близко стоитъ къ церковно-школьному дѣлу, знаетъ, что эти «мѣстныя» средства по большей части изыскиваются энергіей приходскихъ пастырей.

Но по истеченіи перваго десятилѣтія появляется новый факторъ, обезпечивающій и упрочивающій прогрессивное развитіе церковной школы—это ассигнованіе на содержаніе школъ денежныхъ средствъ изъ государственнаго казначейства. Осязательный успѣхъ церковной школы въ первое десятилѣтіе, несомнѣнныя заслуги ея для народнаго просвѣщенія, были оцѣнены по достоинству высшей государственной властью, которая и нашла вполне справедливымъ оказать ей могучую поддержку изъ общегосударственныхъ финансовыхъ средствъ. И по мѣрѣ того, какъ развивалось церковно-школьное дѣло, правительство увеличивало свою помощь: такъ въ 1894 г. изъ суммъ государственнаго казначейства на церковныя школы было отпущено 525500 р. и изъ земскаго сбора (въ неземскихъ губерніяхъ) 506300 р., черезъ пять лѣтъ въ 1899 г. изъ перваго источника отпускается 4954600 р., и изъ втораго—819400 р.; въ 1901 г. изъ государственнаго казначейства отпущено 6826000 р. и изъ земскаго сбора—826900 р.; съ 1902 года на церковно-школьное дѣло государственнымъ совѣтомъ отпущено въ ежегодное дополнительное пособіе еще 3518570 р. Соотвѣтственно постепенному увеличенію правительственнаго пособія школамъ возрастали и «мѣстныя» средства ихъ содержанія: такъ въ 1895 г. «мѣстныхъ» средствъ было получено 2685300 руб., въ 1899 г.—5726300 руб., въ 1901 г.—6707900 р., такъ что бюджетъ церковныхъ школъ за

1901 годъ выражается уже въ грандіозной суммѣ 14360800 р. О такомъ бюджетѣ едва-ли можно было и мечтать въ 1884 г.!

Вотъ этотъ-то обильный притокъ общегосударственныхъ и мѣстныхъ средствъ и далъ возможность такъ упрочить, улучшить и такъ широко развернуть церковно-школьное дѣло во второе десятилѣтіе!

Казалось бы, что эти миллионы обезпечатъ церковныя школы, не только въ настоящемъ, но и въ ближайшемъ будущемъ, но дѣйствительность говоритъ иное. Жизнь предъявляетъ все новые и новые запросы къ церковной школѣ, настойчиво требуетъ ихъ удовлетворенія и настоящихъ хотя и громадныхъ средствъ оказывается для этого недостаточно. Синодальный училищный совѣтъ и послѣ усиленнаго пособія изъ государственнаго казначейства оказывается не въ состояніи удовлетворить всѣ заявленныя ему церковно-школьныя нужды и такихъ неудовлетворенныхъ ходатайствъ въ настоящее время имѣетъ уже болѣе, чѣмъ на 2000000 р. Удовлетворить ихъ «мѣстными» средствами также не представляется возможнымъ. Оставалась надежда на новую правительственную помощь и эта помощь была бы несомнѣнно оказана, если бы не наступили неожиданно настоящія тяжелыя времена—война съ Японіей. Дай Богъ, чтобы возможно скоро и благополучно минули эти тяжелыя времена, задерживающія мирную культурную работу въ нашемъ отечествѣ.

Такова краткая исторія церковной школы въ Россіи за истекшее двадцатилѣтіе (1884—1904 г.г.). Посмотримъ теперь, какъ развивалось въ тоже время церковно-школьное дѣло въ нашей Владимірской епархіи.

Наша мѣстная исторія церковной школы начинается нѣсколько раньше 1884 года, такъ какъ она тѣсно связана съ дѣятельностью мѣстнаго православнаго Братства св. благов. кн. Александра Невскаго, учрежденнаго въ 1879 году по инициативѣ бывшего тогда епископа Владимірскаго Θεогноста. Глав-

ною своей задачей Братство поставило распространение среди населения епархии просвещения в духе православной церкви. В числе различных просвительных средств Братство наметило и открытие народных школ. В первый же год существования Братства при его содействии было открыто 11 начальных школ и оказано пособие 10 школам, существовавшим ранее: в 1880—1881 г. было открыто вновь 7 школ, а в 1883 г. — 48 школ. ¹⁾ Открывая школы и в то же время не имея средств дать этим школам надлежащее обеспечение, Братство со временем предполагало передать их в ведение Министерства Народн. Просвещения, но это предположение осуществлялось с большим трудом: в 1883 году напр. из 48 открытых Братством школ были переданы только 5. Поэтому Братство и решило действовать самостоятельно в распространении начального образования в народ и в 1883 г. для предстоящей своей деятельности выработало следующие положения:

1. Предоставить крестьянским обществам и частным лицам для обучения детей грамоты учреждать в поселениях на свои средства церковно-приходские школы.

2. Высшее наблюдение за этими школами поручить местной епархиальной власти, а ближайшее наблюдение за обучением в школах возложить в приход на местного священника.

3. Цель церковно-приходских школ должна состоять в преподавании детям основных понятий о вере и благочестии, в обучении как славянской, так и русской грамоты, письму и начальным правилам арифметики.

4. Преподавание Закона Божия в ц.-приходских школах возложить на местных священников или лиц, окончивших курс богословских наук, остальное обучение разрешить всякаго звания лицам обоюбого пола, получившим удо-

¹⁾ Эти и последующие данные о церковных школах Владимирской епархии взяты из отчетов Братства св. бл. кн. Александра Невского (за первые годы) и Епархиального Училищного Совета (за последующие).

ствѣреніе отъ мѣстнаго священника о своихъ нравственныхъ качествахъ и способностяхъ къ обученію дѣтей.

Въ началѣ 1884 года Архипастыремъ Θεогностомъ даны подробныя и обстоятельныя наставленія священникамъ, завѣдующимъ и обучающимъ въ церковно-приходскихъ школахъ, гдѣ Владыка настойчиво рекомендовалъ имъ обращать преимущественное вниманіе въ школахъ на религіозно-правственное просвѣщеніе и воспитаніе учащихся.

И вышеизложенныя руководящія правила Братства, и наставленія Владыки Θεогноста рисуютъ тотъ именно типъ начальной народнои школы, какой и былъ узаконенъ Правилами 1884 года, поэтому новыя «Правила» во Владимірской епархіи нашли уже до извѣстной степени подготовленную почву. Съ особенностями церковно-приходской школы было знакомо уже и приходское духовенство; и народъ отчасти уже зналъ начальную школу, которою руководить приходскій пастырь и часто самъ обучаетъ въ ней; и Совѣтъ Братства, за которымъ было оставлено управленіе церковными школами епархіи, былъ уже подготовленъ своимъ опытомъ къ руководительству церковно-школьнымъ дѣломъ. — Новыя «Правила» только т. с. санкціонировали частныя начинанія Братства, создали болѣе твердую почву для дальнѣйшей его дѣятельности, а призывъ Монарха ободрилъ робкія начинанія приходскаго духовенства, усилилъ его энергію въ развитіи своей просвѣтительной дѣятельности. — Новыя болѣе благопріятныя условія для церковной школы сказались уже въ началѣ 1884—5 учебнаго года, когда въ теченіе двухъ первыхъ мѣсяцевъ было открыто вновь 27 церковно-приходскихъ школъ, а къ 23 ноября 1884 г. (годовщина Братства) всѣхъ таковыхъ школъ въ епархіи было уже 138.

Ближайшій надзоръ и руководство школами Совѣтъ Братства поручилъ 20 наблюдателямъ, а для дѣятельности ихъ въ томъ же 1884 г. выработалъ особыя правила. Содержались учрежденныя школы главнымъ образомъ на мѣстныя средства,

но и Братство оказывало имъ посильную помощь изъ своихъ тогда довольно скудныхъ средствъ. Такъ въ 1883—1884 году Братствомъ было израсходовано на церковно-приходскія школы 2130 р. 41 коп. (225 р. 50 к. на устройство классной мебели, 227 р. на ремонтъ школьныхъ помѣщеній 1363 р. 61 к. на учебныя пособія и 284 р. 50 к. на выдачу вознагражденія учащимъ).

Содѣйствуя открытію школъ церковно-приходскихъ, Братство въ тоже время обратило свое вниманіе и на школы грамоты. Собравъ свѣдѣнія о существовавшихъ уже школахъ, Совѣтъ Братства рѣшилъ взять и ихъ подѣ свое покровительство, оказать свое содѣйствіе и этимъ разсадникамъ грамотности въ народѣ и въ руководство епархіальному духовенству въ 1884 г. выработалъ особыя «Правила организаціи крестьянскихъ школъ грамотности». Въ 1883—1884 учебн. г. 73 школы грамоты были снабжены учебниками изъ средствъ Братства. Чтобы улучшить составъ учащихся въ школахъ грамоты, Братство предполагало открыть при одной изъ лучшихъ церковно-приходскихъ школъ особые дополнительные классы, гдѣ бы окончившіе начальную народную школу получили хотя бы небольшую подготовку къ учительству въ школахъ грамоты, но это благое намѣреніе не могло въ 1884 г. осуществиться по независящимъ отъ Братства обстоятельствамъ.

Таково было положеніе церковно-школьнаго дѣла во Владимірской епархіи 20 лѣтъ тому назадъ, въ годъ изданія Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ.

Чрезъ годъ къ 23 ноября 1885 г. во Владимірской епархіи было уже 165 церковно-приходскихъ школъ съ 4237 учащимися. Въ началѣ 1885—6 учебнаго года въ г. Иваново-Вознесенскѣ и Вязникахъ были открыты «образцовыя» школы частію для подготовленія учителей въ школы грамоты и частію для образца вообще другимъ церковнымъ школамъ; наименованы эти школы въ честь просвѣтителей славянства «Кирилло-Меодіевскими». По ходатайству архіеп. Теофноста Св. Синодъ

стать отпускать по 900 р. въ годъ на жалованье учащимъ въ нихъ. Такимъ образомъ не осуществившееся прошлый годъ благополучно осуществилось въ настоящемъ году.

Изъ 165 школъ—38 помѣщались въ особо устроенныхъ зданіяхъ, 17 въ наемныхъ отъ прихожанъ квартирахъ, 20 въ церковныхъ сторожкахъ и 90 въ домахъ священниковъ и изрѣдка въ домахъ другихъ членовъ причта. Составъ учащихся въ школахъ былъ слѣдующій: въ 10 школахъ обучали окончившіе курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, въ 2 имѣющіе званіе учителя, въ 12 школахъ были учительницы, а въ прочихъ школахъ обучали сами священники при помощи другихъ членовъ причта или крестьянскихъ мальчиковъ, окончившихъ начальную школу, или наконецъ при участіи своихъ членовъ семьи. Вознагражденіе за свой трудъ учащіе получали главнымъ образомъ отъ родителей учащихся, но это вознагражденіе было крайне ничтожно и поступало при томъ весьма не исправно, такъ что трудъ очень часто оставался бесплатнымъ. Въ настоящемъ году въ награду священникамъ и діаконамъ, занимавшимся въ школахъ было выдано изъ суммъ Москов. учебнаго округа 1090 р. и изъ средствъ Братства 336 р. 50 к., высшій размѣръ вознагражденія былъ 45 рублей.

За помощью для школъ Братство въ текущемъ году обращалось къ уѣзднымъ земствамъ, но только 3 земскихъ собранія согласились отпускать на церковныя школы съ 1896 г. 500 р., а нѣкоторыя земства даже и не отвѣчали Братству. Всѣ расходы Братства на церковныя школы въ 1884—1885 г. простирались до 3855 р.

Въ томъ же году въ вѣдѣніе Совѣта Братства поступило и 145 школъ грамоты.

Къ 23 ноября 1886 г. число церковныхъ школъ въ епархіи возросло до 200 съ 5315 учащихся; школъ грамоты къ тому же времени состояло 154 съ 1765 учащихся.—Притокъ мѣстныхъ средствъ на школы продолжалъ возрастать, поему въ настоящемъ году имѣлось уже 65 особыхъ школьныхъ зда-

ній, устроенныхъ на частныя жертвы. Составъ учащихся былъ слѣдующій: въ 125 школахъ обучали священники, изъ нихъ 49 имѣли для себя помощниковъ, въ 41 школѣ обучали діаконъ, въ остальныхъ же были особые учителя или учительницы. Только въ 20 школахъ обучающіе получали особое вознагражденіе отъ 100 до 300 р. въ годъ; вознагражденіе это получали частію изъ церковныхъ суммъ, частію отъ попечителей или отъ сельскихъ обществъ, частію (въ 3 школахъ) изъ суммъ Св. Синода. Въ остальныхъ школахъ не было опредѣленнаго вознагражденія учащимъ: они пользовались платой съ учащихся и получали скромныя награды изъ суммъ Братства. Въ 1885—86 г. на этотъ предметъ было израсходовано Братствомъ 2060 руб., всѣ же расходы Братства на церковно-школьное дѣло простирались до 6368 руб.

Какъ особенно полезное мѣропріятіе въ данномъ году, слѣдуетъ отмѣтить открытіе Братствомъ при школахъ библиотекъ для внѣкласснаго чтенія; таковыхъ библиотекъ къ 23 ноября 1886 г. было учреждено 34.

Къ 23 ноября 1887 г. въ вѣдѣніи Братства состояло 240 ц.-приходскихъ школъ съ 7011 учащихся и 154 школы грамоты съ 1800 учащихся.—Школы Иваново-Вознесенская и Вязниковская къ началу 1886—87 уч. года были преобразованы въ двухклассныя, а устроенная г. Шиловымъ въ г. Покровѣ церковно-приходская школа была имъ же обезпечена капиталомъ въ 8000 р.—Такая крупная жертва на содержаніе школы поступила въ первый разъ.

Число специальныхъ школьныхъ зданій въ данномъ году возрасло до 97. Составъ учащихся былъ слѣдующій: въ 141 школѣ всѣмъ предметамъ обучали священники, въ 49 школахъ учителями были штатные діаконъ, въ остальныхъ 50 школахъ были особые учителя и учительницы. Въ 34 школахъ обучающіе получали опредѣленное годовое жалованье отъ 60 до 300 руб., въ остальныхъ, какъ и въ прежніе годы, вознагражденіе носило случайный характеръ.

Расходы Братства на церковныя школы въ 1886—87 г. выразились въ суммѣ 10187 р. 63 коп.

Къ 23 ноября 1888 года церковно-приходскихъ школъ въ епархіи было 258, изъ нихъ двѣ двухклассныхъ; обучалось 6192 мальчика 1081 дѣвочекъ; школъ грамоты было 202, учащихся въ нихъ 2626. Для ближайшаго по уѣздамъ завѣдыванія церковными школами въ данномъ году были открыты уѣздныя отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

112 школъ имѣли теперь свои особыя зданія, 33 помѣщались въ церковныхъ сторожкахъ, 35 въ наемныхъ квартирахъ и 78 въ домахъ священниковъ и другихъ членовъ причта.

Въ 138 школахъ всѣмъ предметамъ обучали священники, въ 45 учителями были діаконъ, въ 40 школахъ были особые учителя преимущественно изъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ и въ 22 школахъ—особыя учительницы.

Обучающіе въ школахъ получали вознагражденіе за свой трудъ изъ разныхъ источниковъ: изъ суммъ Св. Синода, отъ церквей, городскихъ и сельскихъ обществъ, отъ попечителей и благотворителей, изъ платы за обученіе и отъ Братства. Изъ всѣхъ этихъ источниковъ ими получено было въ 1887—8 г. 16238 рублей. Размѣръ годового жалованья былъ отъ 60 до 300 р., а единовременнаго вознагражденія отъ Братства отъ 5 до 40 рублей. Общій итогъ всѣхъ расходовъ на церковно-школьное дѣло (изъ суммъ Братства и разнообразныхъ мѣстныхъ источниковъ) за 1887—88 годъ выразился въ суммѣ 24750 р. 32 к. или 96 р. 05 к. на каждую школу.

Въ 1888—89 учебномъ году церковно-приходскихъ школъ было 257, въ которыхъ обучались 6450 мальчиковъ и 1149 дѣвочекъ, и 258 школъ грамоты съ 3296 учащимися. Специальныхъ школьныхъ зданій было 126. Общій расходъ на школы изъ средствъ мѣстныхъ и братскихъ былъ 28153 р.—Составъ учащихся и ихъ матеріальное обезпеченіе существенно не измѣнились по сравненію съ предшествующимъ годомъ.

Въ 1889—90 учебномъ году число школъ церковно-приходскихъ возрасло до 283, изъ нихъ было 3 двухклассныхъ. Новая двухклассная школа открыта въ г. Ковровѣ для дѣтей служащихъ и рабочихъ въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ; содержаніе этой школы приняло на себя управленіе желѣзной дороги. Обучалось въ ц.-приходскихъ школахъ 6976 мальчиковъ и 1339 дѣвочекъ.—Школъ грамоты въ томъ же году было 265, учащихся въ нихъ было 3767.

Число спеціальныхъ школьныхъ зданій въ отчетномъ году оставалось тоже. Въ составѣ учащихся замѣтно увеличеніе особыхъ учителей и учительницъ въ школахъ, въ большинствѣ же школъ продолжали учительствовать священники, діаконы и иногда псаломщики. Размѣры и способы вознагражденія учащихся оставались прежніе.

Израсходовано было въ данномъ году на школы 37721 р. и образовался запасный капиталъ въ 26644 р. изъ пожертвованій разныхъ лицъ на содержаніе школъ.

Въ 1890—91 учебномъ году число ц.-приходскихъ школъ возрасло до 301, изъ нихъ было уже 4 двухклассныхъ школы (новая двухклассная школа открыта была въ г. Меленкахъ); учащихся въ школахъ было 8322 мальчика и 1761 дѣвочка; школъ грамоты въ тоже время было 244 съ 2793 учащимися. Въ составѣ учащихся продолжается увеличеніе особыхъ учителей и учительницъ, которые теперь уже были въ 99 школахъ, но способы и размѣры вознагражденія ихъ оставались прежніе. Спеціальныхъ школьныхъ зданій было 160.

Общій расходъ на школы былъ 65076 руб.

Въ 1891—92 учебн. году въ епархіи было 317 церковно-приходскихъ школъ, въ коихъ обучалось 9311 мальчиковъ и 1831 дѣвочекъ, и 244 школы грамоты, гдѣ учащихся было 3164.

Изъ крупныхъ пожертвованій на содержаніе школъ слѣдуетъ въ данномъ году отмѣтить—10000 руб. отъ прессы. Иеронима, нынѣ архіеп. Холмск.-Варшавскаго на содержаніе

устроенной имъ въ селѣ Дмитріевыхъ-горахъ (мѣсто его родины) школы и 7000 р. А. А. Блохина на содержаніе устроенной имъ Николопенской школы.

Число собственныхъ школьныхъ домовъ возросло до 191. Общій расходъ на школы простирался до 67 тысячъ рублей. Въ составѣ учащихся и въ размѣрѣ и способахъ ихъ вознагражденій существенныхъ измѣненій не произошло.

Но произошло существенное измѣненіе въ управленіи церковными школами епархіи. До 1892 г. церковныя школы Владимірской епархіи находились въ вѣдѣніи Совѣта Братства св. благ. кн. Александра Невского, которому были предоставлены права Епарх. Училищнаго Совѣта (согласно примѣч. къ § 28 правилъ 1884 г.), но въ 1892 г. Св. Синодъ нашель это не вполнѣ удобнымъ, — такъ какъ подобный порядокъ не согласовался съ § 32 правилъ о ц.-приходскихъ школахъ. Поэтому въ 1892 г. при Братствѣ и былъ образованъ особый Епархіальный Училищный Совѣтъ, предсѣдательство въ коемъ было поручено Преосвященному викарію. вмѣстѣ съ этимъ переданы были изъ Братства и всѣ спеціально-школьныя суммы — запасный школьный капиталъ, кружечный и кошельковый сборъ, сборъ въ день Благовѣщенія, пособіе отъ Св. Синода на школы и пр., вообще всѣ временныя и постоянныя школьныя средства, изъ какихъ бы источниковъ они ни поступали. Такимъ образомъ съ начала 1892 — 93 учебнаго года церковно-школьное дѣло было изъято изъ непосредственнаго вѣдѣнія Братства и возложено было на организованный при немъ Епарх. Училищный Совѣтъ.

Въ 1892 — 93. году было церковно-приходскихъ школъ 343, въ томъ числѣ 7 двухклассныхъ. Въ данномъ году преобразованы изъ одноклассныхъ въ двухклассныя три школы — Орѣховская, Покровская, и Николо-Пенская; на содержаніе второго класса въ послѣдней былъ внесенъ г. Блохинымъ дополнительный капиталъ въ 5000 руб. Въ октябрѣ 1892 года при Вязниковской двухклассной школѣ открыта была на сред-

ства В. Н. Дедюхина школа грамоты для глухонѣмыхъ. Въ томъ же 1892 г. Владимірскимъ уѣзднымъ земствомъ переданы были въ вѣдѣніе Епарх. Учялищнаго Совѣта 9 школъ, на содержаніе коихъ постановлено отпускать ежегодно 1330 руб.

Въ 343 ц.-приходскихъ школахъ обучалось 9786 мальчиковъ, 2674 дѣвочекъ; въ 229 школахъ грамоты обучалось 2747 м. и 780 дѣв. Специально-школьныхъ зданій было уже 207. Обучали въ школахъ: 117 священниковъ, 79 діаконѣвъ, 15 псаломщиковъ, 82 учителя (въ 74 школахъ) и 60 учительницъ (въ 58 школахъ).

Средній размѣръ вознагражденія особымъ учителямъ и учительницамъ былъ 120—150 руб. въ годъ; сравнительно въ очень немногихъ школахъ учащіе получали отъ 200 до 300 р.

На нужды школъ въ 1892—93 г. поступило изъ разныхъ источниковъ 68340 р., запасный капиталъ возросъ до 68600 рублей.

Въ 1893—94 г. число церковно-приходскихъ школъ возрастаетъ до 363, учащихся въ нихъ было 10157 мальч. и 2792 дѣвоч.; въ 239 школахъ грамоты обучалось 2999 мальч. и 797 дѣвоч. Въ этомъ году въ г. Владимірѣ при Предтеченской ц.-приходской школѣ открыта женская воскресная школа, въ которую желающихъ учиться собралось 135. Специально-школьныхъ зданій было 239. Въ составѣ учащихся и размѣрахъ ихъ содержанія существенныхъ измѣненій не произошло. На содержаніе школъ оставалось запаснаго капитала 68600 р., расходнаго 14241 р., поступило въ данномъ году изъ разныхъ источниковъ 57716 р., израсходовано 59411 р., осталось къ 1894—95 г. запаснаго капитала 70820 рублей, и расходнаго 9787 рублей.

Въ 1894—95 г. церковно-приходскихъ школъ было 381, въ которыхъ обучалось 10282 мальч. и 2798 дѣв.; школъ грамоты 220, гдѣ учащихся было 2730 муж. пола и 644 жен. пола. Специально школьныхъ зданій было 254. Въ составѣ уча-

щихъ въ школахъ были: 109 священниковъ, 86 діаконѣвъ, 24 псаломщика, 95 учителей, 79 учительницъ.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: оставалось отъ прошлаго года запаснаго капитала 70820 р., расходнаго 9787 р.; въ данномъ году изъ разныхъ источниковъ поступило 92025 р., израсходовано 82862 р., осталось къ 1895—96 г. запаснаго капитала 81120 р. и расходнаго 8650 руб.

Съ 1895 года для наблюденія за школами учреждается должность Епархіальнаго Наблюдателя и съ того же времени начинается существенное измѣненіе въ матеріальномъ обезпеченіи школъ и особенно учащихся въ нихъ. До 1895 г. церковныя школы Влад. епархіи получали пособіе отъ Св. Синода въ размѣрѣ 3350 р., въ настоящемъ же году изъ суммъ Государств. казначейства на долю Влад. епархіи отпущено было еще 13000 р.

Получивъ въ свое распоряженіе въ первый разъ такую сумму, Епарх. Училищный Совѣтъ прежде всего обратилъ вниманіе на улучшеніе содержанія учащихся въ школахъ и всѣмъ особымъ учителямъ и учительницамъ съ среднимъ образованіемъ возвысилъ жалованье до 180 руб. въ годъ, если они дотолѣ получали меньше. Такое увеличеніе содержанія въ началѣ 1895—96 г. получали болѣе 60 учителей и учительницъ. Кроме сего, въ цѣляхъ улучшенія учебнаго дѣла, Училищный Совѣтъ рѣшилъ въ нѣкоторыхъ школахъ, гдѣ доселѣ обучали всѣмъ предметамъ священники, назначить особыхъ учителей, такъ какъ священникъ, отвлекаемый своими обязанностями по приходу, при всемъ своемъ желаніи, не можетъ всецѣло отдаться школѣ. Такихъ новыхъ учительскихъ вакансій въ сентябрѣ 1895 г. открыто 33. Тамъ же, гдѣ почему-либо не возможно было назначить особаго учителя, ассигнованы были средства для содержанія помощниковъ священнику, въ размѣрѣ отъ 36 р. до 70 р. на школу, въ зависимости отъ образовательнаго ценза помощниковъ. Въ то же время было увеличено и единовременное вознагражденіе учащимъ.

Возвышая такъ окладъ содержанія учащимъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ имѣлъ въ виду, что съ 1896 г. по собіе церковнымъ школамъ отъ Государственнаго казначейства будетъ увеличено. И дѣйствительно, въ 1896 г. на церковныя школы Влад. епархіи ассигновано было уже 39000 р. (на содержаніе учащихся, пріобрѣтеніе учебниковъ, постройку и ремонтъ школьныхъ зданій), посему Епарх. Училищный Совѣтъ дополнилъ ассигнованіе предшествующаго года, назначивъ за преподаваніе Закона Божія 15 р. въ годъ, учителямъ—священникамъ 72 р. въ годъ и учителямъ—псаломщикамъ 60 руб. Такимъ образомъ въ 1885—6 учеб. году матеріальное обезпеченіе учащихся въ школахъ рѣзко измѣнилось къ лучшему.

Въ томъ же году въ жизни школъ произошли и другія важныя событія. Было введено въ дѣйствіе Положеніе объ управленіи школами, которое впрочемъ на мѣстѣ не произвело существенныхъ измѣненій въ организаціи школьнаго дѣла; учреждены вновь только должности уѣздныхъ наблюдателей.—Въ 1896 г. церковныя школы Владимірской епархіи экспонировали на Всероссийской выставкѣ въ Нижнемъ Новгородѣ и за свои экспонаты Владим. Епарх. Училищный Совѣтъ былъ удостоенъ диплома II разряда. Въ томъ же году учащіе въ школахъ Влад. епархіи (7) въ первый разъ были командированы на педагогическіе курсы въ Нижній Новгородъ.

Церковно-приходскихъ школъ въ 1895—96 году въ епархіи было 394, въ нихъ обучалось 11083 мальч. и 3466 дѣв., школъ грамоты было 239, въ коихъ обучалось 3120 мальчик. и 819 дѣв. Собственныхъ школьныхъ домовъ было 264. Составъ учащихся былъ слѣдующій: 80 учителей—священниковъ, 90 діаконъ, 22 псаломщика и 223 особыхъ учителей и учительницъ.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: оставалось отъ 1894—95 г. запаснаго капитала 81120 р. и расходнаго 8650 р., въ теченіе года изъ разныхъ источниковъ поступило

121901 р., израсходовано въ 1895—6 г. 113944 р., осталось къ 1896—7 г. запаснаго капитала 88370 р. и расходнаго 9356 р. Въ частности казенныя суммы на 1895—96 годъ были распредѣлены такъ: 32140 руб. на жалованье учащимъ, 5535 р. на единовременное вознагражденіе имъ же и 2437 р. на постройку и ремонтъ школьныхъ зданій. Последнее пособіе отпущено было въ первый разъ.

На 1896—97 учебный годъ Епархіальный Училищный Совѣтъ на содержаніе школъ располагалъ тѣми же средствами, что и въ предшествующемъ году. Дополнительная ассигновка съ начала 1897 года дана была только на второклассныя школы—3000 р., на жалованье наблюдателямъ 7970 р., на канцелярію Совѣта 1000 р. и на образцовую при семинаріи школу 1000 р. Посему въ матеріальномъ обезпеченіи школъ и учащихся въ нихъ въ данномъ году измѣненій не произошло.

Школъ въ епархіи было: 2 второклассныхъ (Андреевская и Архангельская), 7 двухклассныхъ, 401 одноклассныхъ, 2 воскресныхъ (въ г.г. Владимірѣ и Муромѣ) и 255 школъ грамоты. Обучалось въ школахъ церковно-приходскихъ 12348 мальчиковъ и 3982 дѣвоч., въ школахъ грамоты 3476 мал. и 869 дѣв. Составъ учащихся былъ слѣдующій: 85 учителей—священниковъ, 86 діаконѳвъ, 20 псаломщиковъ, 248 особыхъ учителей и учительницъ. Собственныхъ школьныхъ помѣщеній было уже 292.

Въ іюні 1897 г. на увеличеніе содержанія учащихся въ церковныхъ школахъ Влад. епархіи получено было изъ казенныхъ суммъ еще 15000 руб. и въ іюлѣ того же года 2800 р. на выдачу вознагражденія учителямъ школъ грамоты. Пользуясь новыми дополнительными средствами, Училищный Совѣтъ нашелъ возможнымъ съ начала 1897—98 учебн. года возвысить размѣръ вознагражденія учащимъ въ ц.-приходскихъ школахъ, назначенный въ 1895 г.—Теперь назначено было: учителямъ и учительницамъ съ среднимъ образованіемъ 240 р. въ годъ, лицамъ, имѣющимъ свидѣтельство на званіе учите-

ля—180 р., чрезъ 3 года службы 210 р. и чрезъ 5 лѣтъ 240 р., помощникамъ учителей 180—120—60 р. въ зависимости отъ ихъ образовательнаго ценза, законоучителямъ 24 р., учителямъ—священникамъ 90 р., учителямъ—псаломщикамъ 72—90 р., учителямъ въ приходахъ съ сектантскимъ населеніемъ 300 р. и діаконамъ штатнымъ единовременное вознагражденіе не свыше 60 р.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: съ 1 нояб-ря 1896 по 1 января 1898 г. израсходовано 75050 р., изъ мѣстныхъ средствъ Епарх. Училищнаго Совѣта 4207 р. и непосредственно школами и уѣздными отдѣленіями 57032 р.—суммъ полученныхъ изъ различныхъ мѣстныхъ источниковъ. Запасный капиталъ къ 1898 г. былъ 89970 р. ¹⁾

Къ концу 1898 г. церковно-школьное дѣло во Владимірской епархіи представляется въ слѣдующемъ видѣ: 3 школы второклассныхъ, въ коихъ обучались 233 мальч. и 48 дѣвоч. (считая въ томъ числѣ обучающихся и въ образцовыхъ школахъ грамоты), 7 двухклассныхъ, гдѣ обучалось 795 мальч. и 59 дѣвоч., 442 школы одноклассныхъ, гдѣ обучалось 13546 мальч. и 4759 дѣвоч., 227 школъ грамоты, гдѣ обучалось 3531 мал. и 884 дѣв. Специально школьныхъ зданій было 321. Средства содержанія школъ были слѣдующія: расходныхъ суммъ къ 1 янв. 1898 г. оставалось 18330 р., поступило въ теченіе года изъ разныхъ мѣстныхъ источниковъ 89937 р., отъ Св. Синода 82231 р. и 17233 р. на содержаніе наблюдателей, курсы и другіе предметы, всего поступило 189403 р., а израсходовано на церковно-школьное дѣло деньгами и натурою 188528 р.

Въ составѣ учащихъ въ одноклассныхъ школахъ замѣтно увеличивается число особыхъ учителей и учительницъ, коихъ къ концу года было уже 316 (а въ 1897 г.—248). Размѣръ содержанія ихъ не былъ увеличенъ въ данномъ году.

¹⁾ Съ настоящаго года порядокъ отчетности измѣняется; прежде статистическія данныя представлялись за учебный годъ, а съ 1897 г. они представляются за гражданскій годъ.

Въ 1898 г. въ первый разъ во Владимірской епархіи были устроены педагогическіе курсы для учителей и учительницъ ц.-приходскихъ школъ, на которыхъ присутствовало 67 учителей и учительницъ.

Къ 1 января 1900 г. въ епархіи были: 4 школы *второклассныхъ* (одна изъ нихъ женская), обучалось въ нихъ 302 мал. и 67 дѣв. (считая въ томъ числѣ учащихся и въ образцовыхъ при нихъ школахъ), 7 *двуклассныхъ*, учащихся въ нихъ было 821 мал. и 61 дѣв., 459 *одноклассныхъ школъ*, гдѣ обучалось 13900 мальч. и 5561 дѣв., 211 *школъ грамоты*, въ коихъ обучалось 3371 мал. и 1016 дѣв.

Спеціально школьныхъ зданій было 348. Средства содержания школъ въ 1899 г. были слѣдующія: оставалось расходныхъ суммъ отъ 1898 г. 22094 р., поступило въ 1899 г. изъ разныхъ мѣстныхъ источниковъ 138441 р., отъ Св. Синода казенныхъ и спеціальныхъ его суммъ 119711 р., а всего 258090 р. (на 70000 р. болѣе противъ 1898 г.). Значительно увеличались суммы полученныя отъ попечителей и благотворителей (на 45000 р.) и казенныя суммы (почти на 20000 р.). Израсходовано въ 1899 г. на всѣ нужды церковно-школьнаго дѣла 255303 р., въ томъ числѣ на вознагражденіе учащихся въ школахъ 101552 р. и на постройки и ремонтъ школьныхъ зданій 97029 р. Запасный капиталъ къ 1 янв. 1900 г. былъ 105766 руб.

Въ составѣ учащихся существенныхъ измѣненій не произошло.

Къ началу 1901 года церковныхъ школъ въ епархіи было: 6 *второклассныхъ*, въ коихъ обучалось 430 м. и 111 дѣв. (считая и учащихся въ образцовыхъ при нихъ школахъ), 8 *двуклассныхъ*, гдѣ учащихся было 914 м. и 97 дѣв., 468 *одноклассныхъ*, гдѣ обучалось 14106 м. 6063 дѣв., и 184 школы грамоты, въ коихъ обучалось 3004 м. и 976 дѣв. Спеціально школьныхъ зданій было 354.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: расходныхъ суммъ оставалось къ 1900 г. 15727 р., въ теченіе года поступило изъ мѣстныхъ источниковъ 141477 р., казенныхъ суммъ отъ Св. Синода 133808 р., а всего поступило 275345 руб., израсходовано въ теченіе года на церковно-школьное дѣло 271001 руб., въ томъ числѣ на жалованье учащимъ 109308 р. и на постройку школьныхъ зданій 100229 р. Запасный капиталъ оставался тотъ же.

Въ составѣ учащихся въ одноклассныхъ школахъ продолжало возрастать число особыхъ учителей и учительницъ, коихъ было даже 355.

Къ началу 1902 г. въ епархіи состояло: 7 *школъ второклассныхъ*, въ коихъ обучалось 477 м. и 139 дѣв. (считая въ томъ числѣ и образцовыя при нихъ школы), 8 *двуклассныхъ*, гдѣ обучались 872 м. и 91 дѣв., 480 *одноклассныхъ*, въ коихъ обучалось 14586 м. и 7254 дѣв., 145 школъ грамоты, гдѣ обучалось 2795 м. и 976 дѣв. Специально школьныхъ зданій было 373.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: расходныхъ суммъ оставалось 15632 р., поступило въ теченіе года изъ мѣстныхъ источниковъ 175726 р., въ томъ числѣ отъ попечителей и благотворителей 112898 р., казенныхъ суммъ отъ Св. Синода 114941 р., а всего 290668 р.; израсходовано въ 1901 г. на всѣ нужды церковно-школьнаго дѣла въ епархіи 287539 р. Запасный капиталъ въ данномъ году не увеличился.

Съ 1902 г., какъ извѣстно, церковныя школы получили новое дополнительное пособіе изъ суммъ государственнаго казначейства, посему и на школы Владимірской епархіи казенныхъ суммъ было отпущено значительно больше, а именно: — на школы одноклассныя и грамоты 121400 р. и на учебники и книги для внѣкласснаго чтенія 10000 р. (въ 1902 г. на все это было ассигновано 86180 р.), содержаніе второклассныхъ школъ было удвоено (3000 р. вмѣсто 1500 р. и кромѣ

сего 500 р. на образцовыя при нихъ школы). Содержаніе наблюдателей и другіе спеціальныя расходы остались въ прежнемъ размѣрѣ.

Увеличившіяся средства Епарх. Училищный Совѣтъ снова обратилъ главнымъ образомъ на возвышеніе окладовъ содержанія учащихся. Учителямъ и учительницамъ съ среднимъ образованіемъ теперь назначено было 300 р. въ годъ, учащимъ, получившимъ званіе учителя по экзамену, 240 р., чрезъ 3 года службы 270 и чрезъ 5—300 р., прослужившимъ въ учительской должности 10 лѣтъ—360 р., и. д. учителей изъ окончившихъ курсъ во второклассныхъ школахъ 180 р., учителямъ—священникамъ 120 р., учителямъ псаломщикамъ 120 и 90 р. въ зависимости отъ ихъ образовательнаго ценза, — помощникамъ учителей 240—180 р., и 120 р., смотря по ихъ образовательному цензу; за преподаваніе Закона Божія назначено было 36 р. въ годъ. Только однимъ учителямъ-діаконамъ оставлено едновременное вознагражденіе. Выше указанный размѣръ содержанія назначенъ былъ учащимъ, если они обучаютъ въ школахъ и церковному пѣнію: тѣ же, кто не могъ обучать этому предмету, получаютъ жалованья на 20 руб. меньше.

Опредѣленное жалованье назначено было и учащимъ въ школахъ грамоты: учителямъ-священникамъ—90 р., учителямъ-псаломщикамъ 48—60 р., учителямъ окончившимъ курсъ второклассной школы,—120 р., изъ городскихъ и уѣздныхъ училищъ—90 р., изъ низшихъ школъ—60 р., но назначеніе опредѣленнаго жалованья учащимъ въ школахъ грамоты постановлено было въ зависимость отъ числа учащихся, если таковыхъ было не меньше 20.

Этотъ размѣръ вознагражденія учащимъ въ церковныхъ школахъ нашей епархіи остается и до настоящаго времени.

Благодаря увеличившимся средствамъ были въ 1902 г. удовлетворены почти всѣ ходатайства о пособіяхъ на постройку

и ремонтъ школьныхъ зданій, открыто нѣсколько новыхъ школъ и учительскихъ вакансій тамъ, гдѣ дотолѣ обучали священники или діаконъ, и за всѣмъ тѣмъ 1000 р. было выдано въ награду болѣе ревностнымъ учителямъ и учительницамъ. Вообще 1902-й годъ для церковныхъ школъ былъ самый благопріятный въ финансовомъ отношеніи.

Церковно-школьное дѣло за 1902 годъ въ епархіи представляется въ слѣдующемъ видѣ. Къ концу года состояло: 7 школъ второклассныхъ, въ коихъ обучалось 262 м. и 35 дѣв., 10 школъ двуклассныхъ (1 женская), въ которыхъ учащихся было 1020 м. и 239 дѣв., 497 одноклассныхъ, гдѣ учащихся было 15132 м. и 7404 дѣв., 172 школы грамоты, въ коихъ училось 3135 м. и 1097 дѣв., 5 школъ воскресныхъ, гдѣ учащихся было 130 муж. пола и 489 женск.

Спеціально школьныхъ зданій было 429. Составъ учащихся въ школахъ одноклассныхъ былъ слѣдующій: учителей-священниковъ 51, штатныхъ діаконъ 65, псаломщиковъ 14, особыхъ учителей и учительницъ 426.

Средства содержанія школъ въ 1902 г. были слѣдующія: оставалось казенныхъ и мѣстныхъ средствъ отъ 1901 года 15179 р., поступило изъ мѣстныхъ источниковъ въ 1902 г. 167334 р., отъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта 160208 р., а всего 327542 р. Израсходовано въ 1902 г. 321966 р. Занпасный капиталъ къ 31 дек. 1902 г. возросъ до 122961 руб.

Въ 1903 г. во Владимірской епархіи было церковныхъ школъ: второклассныхъ 7, въ коихъ обучалось 270 м. и 68 дѣв., 10 двуклассныхъ, гдѣ обучалось 1051 мал. и 247 дѣв., 503 одноклассныхъ, въ коихъ учащихся было 15677 мал. и 8552 дѣв., 176 школъ грамоты, гдѣ обучалось 3373 мал. и 1293 дѣв., 4 школы воскресныхъ, гдѣ учащихся было 112 муж. пола и 468 женск. Окончило курсъ въ 1903 г.—въ школахъ второклассныхъ 55, въ двуклассныхъ—74 м. и 7 дѣв., въ одноклассныхъ 1999 мал. и 761 дѣв., въ школахъ грамоты 168 мал.

Спеціальнихъ зданій для школъ однокласныхъ и двукласныхъ было 445. Въ однокласныхъ школахъ обучали: 50 священниковъ, 63 діакона, 12 псаломщиковъ, 187 учителей и 252 учительницы, особыхъ учителей пѣнія было 121. Образовательный цензъ свѣтскихъ учащихся слѣдующій: 261 съ среднимъ образованіемъ, 54 съ свидѣтельствомъ на званіе учителя начальной школы, 97—съ свидѣтельствомъ на званіе учителя ц.-приходской школы, 32 имѣющихъ званіе учителя школы грамоты и 5 не имѣющихъ никакого свидѣтельства. Въ двукласныхъ школахъ обучали 2 діакона, 2 псаломщика, 21 учитель и 7 учительницъ, изъ коихъ 22 съ среднимъ образованіемъ и 6 съ свидѣтельствомъ на званіе учителя.

Библіотеки для внѣкласснаго чтенія были при 10 двукласныхъ и 435 однокласныхъ школахъ; въ нихъ состояло книгъ 75316.

Средства содержанія школъ были слѣдующія: оставалось къ 1903 г. казенныхъ суммъ и мѣстныхъ 31546 р., поступало въ 1903 г. изъ мѣстныхъ источниковъ—(отъ церквей 16424 р., отъ монастырей 3035 р., отъ Братства св. Александра Невскаго 280 р., отъ земствъ 7140 р., отъ городовъ 1941 р., отъ волостныхъ и сельскихъ обществъ 13320 р., отъ приходскихъ попечительствъ 136 р., отъ благотворительныхъ учрежденій 948 р., отъ желѣзнодорожныхъ и др. обществъ 11456 р., отъ частныхъ лицъ 58712 р., ⁰/₁₀₀ съ капиталовъ 4968 р., изъ другихъ разныхъ источниковъ 7076 р.) 125436 р., отъ Училищнаго Совета при Св. Синодѣ 166305 р., а всего 291741 р. Ирасходовано на школы въ 1903 г. 286599 р. ¹⁾, запасный капиталъ къ 1 января 1904 г.— 127921 р.

¹⁾ По сравненію съ 1902 г. расходъ на церковныя школы въ 1903 году уменьшился на 35376 р., но на это уменьшеніе не слѣдуетъ смотрѣть, какъ на ухудшеніе матеріальнаго положенія школъ: уменьшились мѣстныя средства, главнымъ образомъ случайныя суммы, поступающія отъ частныхъ лицъ на постройку и ремонтъ школьныхъ зданій. Постоянныя же средства, обеспечивающія содержаніе школъ и учащихся въ нихъ, остались безъ измѣненій и отчасти даже увеличились.

Таково положеніе церковно-школьнаго дѣла во Владимірской епархіи къ настоящему 1904 г., чрезъ 20 лѣтъ послѣ изданія «Правиль о церковно-приходскихъ школахъ» въ 1884 г.

Чтобы яснѣе видѣть пройденный церковными школами въ теченіи истекшаго 20-лѣтія въ нашей епархіи путь и значеніе ихъ въ дѣлѣ распространенія начального образованія среди населенія губерніи, приводимъ сводную таблицу изложенныхъ нами данныхъ и свѣдѣнія о положеніи школьнаго дѣла въ вѣдомствѣ Министерства Народн. Просвѣщенія (о школахъ министерскихъ и земскихъ).

Церковныя школы во Владимірской епархіи съ 1884 по 1904 годъ.

Г О Д Ы	Число школъ				Число учащихся въ школахъ			Число окончивш. курсъ			Библиотеки для выѣмленія книгъ	Средствъ для школъ двухклассныхъ и одноклассныхъ
	Второклассныхъ	Двухклассныхъ	Одноклассныхъ	Грамоты	Второклассныхъ	Двухклассныхъ и Одноклассныхъ	Грамоты	Второклассныхъ	Двухклассныхъ и Одноклассныхъ	Грамоты		
1883—1884	—	—	138	73	—	3401	—	—	—	—	—	—
1884—1885	—	—	165	145	—	4237	1677	—	22	—	—	38
1885—1886	—	—	200	154	—	5315	1765	—	55	—	34	65
1886—1887	—	2	238	154	—	7011	1800	—	333	—	57	97
1887—1888	—	2	256	202	—	7273	2626	—	523	—	57	112
1888—1889	—	2	255	258	—	7599	3296	—	557	—	57	126
1889—1890	—	3	282	265	—	8315	3767	—	776	11	86	126
1890—1891	—	4	297	244	—	10083	2793	—	753	—	101	161
1891—1892	—	4	313	244	—	11142	3164	—	1191	—	101	191
1892—1893	—	7	336	229	—	12450	3527	—	1339	15	140	207
1893—1894	—	7	356	239	—	12949	9795	—	1379	—	140	235
1894—1895	—	7	374	220	—	13050	3374	—	1436	24	114	254
1895—1896	—	7	387	239	—	14549	3939	—	1263	54	159	264
1896—1897	2	7	401	255	32	16328	4285	—	1486	94	174	292
898	3	7	442	227	114	19156	4415	—	2047	236	303	327
1899	4	7	459	211	186	20343	4387	8	2234	263	332	354
1900	6	8	468	184	155	21182	3980	7	2334	281	335	361
1901	7	8	480	165	232	22830	3771	21	2296	226	362	380
1902	7	10	497	172	297	23745	4232	28	2593	153	374	429
1903	7	10	503	176	328	25527	4666	55	2841	168	445	445

Кромѣ сего въ вѣдѣніи Владимір. Епарх. Училищнаго Совѣта состояло въ 1903 г. 4 школы воскресныхъ и Дедюхинская школа для глухонѣмыхъ въ г. Вязникахъ.

Примѣчаніе. Статистическія данныя съ 1883 по 1889 г. относятся къ «Братскому» году (съ ноября по ноябрь), до 1898 г.—къ учебному году и съ 1898 г. къ концу гражданскаго года, такъ что самыя послѣднія данныя относятся къ 31 декабря 1903 года.

Расходы на содержаніе церковныхъ школъ въ епархіи за тѣ же годы была слѣдующіе:

1883- 1884 г.—	2130 р.	1893—1894 г.—	59411 р.
1884—1885 г.—	3855 р.	1894—1895 г.—	82862 р.
1885—1886 »—	6368 »	1895—1896 »—	113944 »
1886—1887 »—	10187 »	1896—1897 »—	136309 »
1887—1888 »—	24759 »	1898 »—	188528 »
1888—1889 »—	28153 »	1899 »—	255303 »
1889—1890 »—	37721 »	1900 »—	271001 »
1890—1891 »—	65076 »	1901 »—	287539 »
1891—1892 »—до	67000 »	1902 »—	327542 »
1892—1893 »—	68340 »	1903 »—	286599 »

Примѣчаніе. Статистическія данныя о расходахъ на церковныя школы съ 1883 по 1887 г. не вполнѣ точны, ибо Братство св. Александра Невскаго, въ вѣдѣніи котораго тогда были школы, вносило въ свои отчеты только суммы, имъ израсходованныя изъ бывшихъ въ его распоряженіи средствъ, и не считало расходовъ, произведенныхъ школами изъ ихъ различныхъ мѣстныхъ источниковъ. Первые годы 1883—1885 Братство покрывало расходы на школы изъ общихъ «братскихъ» суммъ, а съ 1886 г. появляются въ его распоряженіи специально школьныя средства—пособіе отъ Св. Синода (сначала 1000 р., а потомъ 3000 р. до 1895 г.), сборъ въ праздникъ Благовѣщенія Пресв. Богородицы, % съ кружечныхъ и кошельковыхъ доходовъ церковныхъ, частныя капиталы и проч. До 1895 г. увеличеніе расходовъ на школы идетъ главнымъ образомъ за счетъ «мѣстныхъ» источниковъ,

а съ 1895 г. прогрессивно возрастають казенныя суммы, ассигнуемая на школы.

Статистическія данныя о школахъ городскихъ, приходскихъ и начальныхъ сельскихъ, находившихся къ 1 января 1903 г. въ вѣдѣніи дирекціи народныхъ училищъ и уѣздныхъ училищныхъ Совѣтовъ, слѣдующія: ¹⁾ всѣхъ школъ было 656, въ коихъ обучалось 45234 дѣтей обоого пола. Поставимъ въ параллель данныя о церковно-приходскихъ двухклассныхъ и одноклассныхъ школахъ къ тому же времени.

	Минист. и зем. шк.	Церковно-прих.
Александровскій уѣздъ . . .	34	65
Владимірскій „ . . .	50	72
Вязниковскій „ . . .	42	26
Гороховецкій „ . . .	42	22
Ковровскій „ . . .	62	34
Меленковскій „ . . .	45	32
Муромскій „ . . .	43	40
Переславскій „ . . .	45	36
Покровскій „ . . .	74	36
Судогодскій „ . . .	37	25
Суздальскій „ . . .	61	27
Шуйскій „ . . .	74	32
Юрьевскій „ . . .	47	50
	<u>656</u>	<u>497</u>

Учащихся въ школахъ Министерства Нар. Просвѣщенія было 45234, въ школахъ церковно-приходскихъ 23795 ч., въ первыхъ среднимъ числомъ 68 учащихся на школу, а во вторыхъ 49.; окончило курсъ—въ первыхъ 5452, а во вторыхъ 2593 или 12% и 10, 9%, собственныхъ домовъ первыя школы имѣли 529, а вторыя 429. Источники содержанія первыхъ школъ: изъ Государственнаго Казначейства 11029 р., отъ зем-

¹⁾ Даныя эти взяты изъ доклада Губернскому Земскому Собранію 1903 г.—членовъ отъ земства Губернскаго училищнаго Совѣта.

ства 360458 р., отъ городскихъ обществъ 67026 р., отъ сельскихъ обществъ 26519 руб., отъ частныхъ лицъ 124296 р., платы за обученіе 2113 р. и $\frac{1}{100}$ съ капиталовъ 4812 р., а всего 596316 р. На церковныя школы въ томъ же году израсходовано 321966 р., изъ коихъ впрочемъ слѣдуетъ исключить около 40000 р., имѣющихъ специальное назначеніе на школы второклассныя, грамоты и церковно-школьную инспекцію.

Вышеприведенныя статистическія данныя о положеніи церковно-школьнаго дѣла во Владимірской епархіи за истекшія двадцать лѣтъ говорятъ сами за себя: свидѣтельствуя о систематическомъ ростѣ церковныхъ не только въ отношеніи количества, но и качества ихъ, они въ тоже время указываютъ, какое почетное мѣсто занимають церковныя школы въ дѣлѣ распространенія начальнаго образованія среди населенія губерніи. Болѣе половины, а если присоединить и школы грамоты, изъ коихъ многія исполняютъ программу одноклассныхъ школъ, то и двѣ трети учащихся обучаются въ церковныхъ школахъ!

Но на достигнутый начальными школами успѣхъ не слѣдуетъ смотрѣть, какъ на предѣльный успѣхъ. Къ 1903 г. въ губерніи было правильно организованныхъ начальныхъ школъ 1153, чрезъ годъ, навѣрное, ихъ стало 1200, но три года тому назадъ, при выработкѣ земствомъ нормальной школьной сѣти, выяснилось, что для того, чтобы дать возможность обучаться всѣмъ дѣтямъ школьнаго возраста, чтобы начальная школа въ дѣйствительности стала общедоступной, нужно открыть вновь 800 школъ на 47000 учащихся, назначивъ туда 840 учителей, 290 помощниковъ, и кромѣ сего расширить 629 школъ, прибавить въ нихъ 105 учителей и 344 помощника¹⁾. Вотъ какъ далеки еще желаемые предѣлы, какъ много предстоитъ еще дѣла впереди!

Пожелаемъ, чтобы и въ подлежащей просвѣтительной работѣ церковная школа сохранила за собой въ нашей губер-

нія тоже почетное положеніе, какое она занимала въ теченіе истекшихъ 20 лѣтъ! Двадцатилѣтній успѣшный опытъ даетъ основаніе надѣяться, что пожеланіе не будетъ напраснымъ.

В. Добропоровъ.

Изъ №V: 12, 13, 14 и 15 Владимірск. Епархіальн. Вѣдомостей за 1904 г.

Типо-Литографія В. А. Паркова, во Владимірѣ губ.